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of power into three branches. Despite the military conditions, it was the decisive step of abandoning elements of the 
authoritarianism and revealed the basic principles of the future state-legal structure of independent Ukraine. Second, 
«the ideology of the UHVR was the result of a synthesis of all Ukrainian political reflections», combining disparate 
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Постановка проблеми. У реаліях українського сьогодення сучасна вітчизняна історична, істори-
ко-правова наука набуває світоглядного змісту, виконуючи не лише наукові, а й соціокультурні функції (по-
чуття громадянства, історична пам’ять, критичне мислення, формування в суспільстві об’єктивної картини 
про минуле) [1, с. 96].

Безперечно, нові явища в українській історіографії, що перебувають на стадії глибокої трансформа-
ції, не оминули і вкрай важливої з точки зору процесів нації і державотворення, і, водночас, в суспільному 
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розрізі «дражливої» теми українського національно-визвольного руху періоду останньої світової війни, зо-
крема, постання та діяльності Української Головної Визвольної Ради (далі – УГВР) та її ролі у визвольній 
боротьбі українського народу за державність у 40–50-х рр. XX століття.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважаючи на певну активізацію досліджень з теми 
УГВР перед кожною черговою ювілейною датою, в українській історіографії відсутня окрема наукова роз-
відка, в якій було – комплексно проаналізовано напрацювання вітчизняних науковців. 

З новітніх досліджень, в яких зроблена спроба подати історіографічний аналіз діяльності УГВР, 
слід виокремити ряд публікацій наукового співробітника Центру досліджень визвольного руху В. Мороза 
[2]. Правовий аналіз установчих документів УГВР належить І. Бойку [3]. Помітний науковий інтерес до-
слідників до біографістики окремих діячів УГВР, зокрема, праці Н. Осьмак про свого батька, Президен-
та УГВР Кирила Осьмака; наукові розвідки Г. Дем’яна про очільників українського самостійного руху:  
Д. Грицая, М. Дужого, О. Дяківа, В. Кука, Р. Шухевича; публікації М. Посівнича, Ф. Вовка, А. Камінського 
[4]. Окремої уваги заслуговує науковий доробок полтавського правника та історика О. Панченка [5]. На-
уковець розглядає УГВР не тільки як верховне політичне керівництво організованої визвольної боротьби 
українського народу в роки Другої світової війни, але насамперед як «структуру державно-правового ха-
рактеру», визнаючи її роль в історії українського державо- і правотворення в XX столітті [6]. 

Сучасна вітчизняна історіографія (праці І. Патриляка, А. Русначенка, А. Кентія, Т. Андрусяка, 
Ю. Киричука, А. Боляновського, О. Стасюка, В. В’ятровича [7]) теж не оминула теми УГВР, проте в усіх 
цих працях центральному керівному органу національного опору приділена загалом фрагментарна увага. 
В останні роки помітне зростання уваги до наукової теми істориків держави і права (праці О. Панченка, 
І. Терлюка, Б. Тищика, Я. Тимчишина, В. Ухача [8]), що є важливо, оскільки компаративістський міждисци-
плінарний підхід та новітній методологічний інструментарій дають можливість подати об’єктивний аналіз 
діяльності УГВР.

Документальна база з діяльності УГВР зосереджена у фундаментальній серії «Літопис Української 
Повстанської Армії», зокрема у п’яти томах і 8, 9, 10, 26, 41, документальному виданні закордонних час-
тин ОУН від 1956 р. [9], що є хронологічно першим виданням джерел, присвяченим діяльності УГВР [10, 
89]. У 2009 р. під егідою видавництва УПА та редакцією П. Потічного і М. Посівнича вийшло у світ нове 
видання, що розкриває діяльність підпільного українського парламенту. З-поміж науково-популярних ви-
дань про формування і діяльність УГВР доцільно виділити брошуру «Українська Головна Визвольна Рада, 
1944–2004 рр.: статті, документи, дослідження», видану науковим відділом Братства УПА [11]. 

Кожен черговий ювілей утворення УГВР, її очільних діячів, ознаменовується потугами наукової 
спільноти провести наукові конференції, круглі столи [12]. У контексті інституалізації досліджень УГВР 
спостерігається увага не тільки провідних наукових центрів, установ, але й регіоналізація вивчення теми, 
залучення громадських, просвітницьких товариств та організацій. Окремо слід виділити доробок співро-
бітників Центру досліджень визвольного руху, Інституту українознавства імені І. Крип’якевича НАН Укра-
їни, Центру українознавства Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Цілісне, об’єктивне відтворення 
діяльності УГВР і її ролі у ґенезі українського національно-визвольного руху вимагає системного аналізу, 
міждисциплінарного підходу, використання новітнього методологічного інструментарію, в намаганні не-
упередженого висвітлення ланцюжка взаємопов’язаних питань: 1) розкриття стану наукової розробки за-
явленої наукової теми, спроб її періодизації та інституалізації; 2) аналізу внутрішніх та зовнішніх чинників 
(передумов, причин), що зумовлювали необхідність постання УГВР як всеукраїнської репрезентативної 
інституції; 3) дослідження діяльності Ініціативного комітету по підготовці проведення першого Великого 
Збору УГВР; 4) висвітлення ходу роботи першого Великого Збору УГВР та прийнятих ним програмових 
документів; 5) розкриття практичної всеукраїнської діяльності УГВР; 6) характеристика ролі окремих ви-
значних постатей УГВР (К. Осьмак, М. Прокоп, Д. Ребет та ін.); 7) з’ясування питання чи вдалося керівни-
цтву українського визвольного руху сформувати (у формі УГВР) надпартійну репрезентативну всеукраїн-
ську інституцію (здатну стати над ОУН (б) – Авт.); 8) проаналізувати історичне значення створення УГВР 
як верховного органу визвольної боротьби українського народу в часі Другої світової війни.

Мета статті. Здійснити спробу проаналізувати історіографічний доробок сучасної української іс-
торіографії стосовно перших п’яти вищезаявлених питань.

Виклад основного матеріалу. В українській історіографії достатньо повно та об’єктивно відобра-
жено передумови та причини створення УГВР. Системний аналіз дозволяє вибудувати перелік наступних 
чинників: по-перше, провідна політична сила українського самостійницького руху періоду Другої світової 
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війни ОУН(б) після розгрому гітлерівською Німеччиною у 1941 р. Українського Державного правління 
(далі – УДП) виношувала ідею створення загальнонаціонального українського проводу [13, с. 119]. На-
уковець В. Дмитрук, опираючись на міркування діаспорного дослідника П. Мірчука, зазначає, що це мож-
на було реалізувати двома шляхами: а) відновити новий склад УДП як керівника визвольною боротьбою 
українства; б) сформувати новий орган, поклавши на нього функції загальноукраїнського керівництва на-
ціональним рухом опору [14, с. 703]; по-друге, швидке розгортання українського визвольного руху, форму-
вання підпільних збройних сил УПА актуалізовувало нагальну потребу створення загальнонаціонального 
органу керівництва боротьбою українського народу за власну державність [15, с. 395] (як слушно заува-
жили І. Патриляк та В. Трофимович, ще з кінця 1943 р. в середовищі Головної Команди УПА визріла ідея 
формування прототипу національного уряду в підпіллі), зрештою революційній ОУН щораз складніше 
було репрезентувати весь спектр політичних поглядів українства; по-третє, досвід праці оунівських кадрів 
на Великій Україні, рішення третього Надзвичайного Великого Збору ОУН(б) (1943 р.) і як наслідок на-
працювання нової визвольно-революційної концепції потребувало чіткої координації дій на міжнародному 
відтинку та широкої дипломатичної роботи, а отже стимулювало керівництво ОУН(б) прикласти максимум 
зусиль консолідаційним процесам на внутрішньому фронті [16, с. 12]; по-четверте, необхідність створен-
ня українських державних органів, оскільки існувала провідна політична організація – ОУН(б), збройні  
сили – УПА [17, с. 77]; по-п’яте, зовнішні чинники диктувалися міжнародною ситуацією, зокрема Теге-
ранською конференцією (листопад-грудень 1943 р.), яка передбачала подальші спільні дії союзників проти 
Німеччини (відкриття другого фронту) та визначення кордонів повоєнної Європи [17, с. 77].

В. Мороз, опираючись на свідчення Л. Шанковського, вказує на два підходи Р. Шухевича щодо 
особового складу майбутнього керівного органу: по-перше, орган мав би складатися з представників до-
теперішніх державних центрів та представників політичних партій, що діяли на західноукраїнських землях 
до 1939 р. [10, с. 94]. Зазначимо, що реалізація такого підходу зазнала краху (переговори з А. Лівицьким, 
І. Мазепою, Ю. Реваєм успіху не мали). На жаль в українській історіографії «внутрішня кухня» перего-
ворних процесів практично не висвітлена. По-друге, майбутній всеукраїнський орган мав би складатися з 
представників різних політичних переконань, але заангажованих у визвольній боротьбі ОУН і УПА, які б 
стояли на позиції визнання необхідності продовження революційної боротьби проти окупантів України – 
нацистської Німеччини та комуністичного СРСР. Власне цей підхід отримав підтримку. Цілком зрозуміло, 
що такі критерії «відбору», напрацьовані керівництвом націоналістичного підпілля та повстанської армії, 
цілком задовольняли ОУН(б), оскільки залишали свого роду «контрольний пакет» акцій у бандерівської 
організації. Львівський науковець Ю. Киричук вказує на формальність представництва різних політичних 
сил в УГВР, оскільки «всіх інших запросили для демократичної прикраси і створення фону загальноукраїн-
ської партійної єдності» [13, с.119]. Вважаємо недостатньо обґрунтованою позицію Ю. Киричука, оскільки 
незважаючи на перевагу на першому Надзвичайному Великому Зборі УГВР членів революційної ОУН і 
УПА (11 з 20), говорити про контроль ОУН(б) доцільніше з початку осені 1944 р., коли буде заарештовано 
Президента УГВР К. Осьмака, а ряд очільників УГВР переїдуть для праці закордон.

Робота по створенню та діяльності Ініціативного комітету з підготовки першого Великого Збору 
УГВР, чи не найдобротніше висвітлена в українській історіографії. Незважаючи на певний різнобій в даті 
створення Ініціативного комітету: січень 1944 р. (Б. Тищик), весна 1944 р. (І. Патриляк, В. Трофимович, 
М. Головко, І. Терлюк, О. Пагіря, М. Оленковський); друга половина березня 1944 р. (В. Мороз), фахівці 
вказують на мету його створення: а) опрацювати план дій з підготовки Великого Збору УГВР; напрацю-
вати документи для створення всеукраїнського державно-політичного органу [17, с. 78]; б) підготувати 
Установчий Збір і накреслити його тимчасову платформу [15]; в) проведення переговорів із тими діячами, 
які претендували на членство в УГВР [10, с. 94]. У період з 8 по 11 червня 1944 р.,  зазначає  В. Мороз, від-
булося розширене засідання Ініціативного комітету за участю 10 осіб, де було обговорено хід підготовчої 
роботи, визначено порядок проведення Великого Збору, погоджено проекти «Універсалу», «Платформи» 
та «Устрою» [10, с. 96]. 

Прискіпливої уваги заслуговує аналіз вітчизняними науковцями оцінки роботи Установчого Збору 
УГВР, історико-правовий аналіз прийнятих ним програмових документів. Більшість дослідників суголосні 
у місці проведення першого Великого Збору УГВР – сіл Сприня та Недільна Самбірського повіту Дрого-
бицької області (тепер Львівської області) [18]. Із запланованих 30 делегатів зміг прибути лише 21 делегат 
[19]. Інші історики вказують на 20 осіб [20, с. 78].

Сучасні дослідники звертають увагу і на «реальні розклади» і впливи самостійницьких сил, які 
були представлені у всеукраїнському представницькому органі. Уже цитований світлої пам’яті львівський 
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дослідник українського визвольного руху Ю. Киричук стверджує, що «збір носив характер партійної кон-
ференції бандерівців» [13, с. 120]. Науковець об’єктивно вказує на політичний контроль та ключовий вплив 
ОУН(б) на утворення УГВР як головного репрезентанта українського повстанського руху як на рідних зем-
лях, так і в еміграції [13, с. 121]. Об’єктивними та переконливими є висновки І. Патриляка, що утворення 
УГВР (як надпартійного органу керівництва визвольного руху) було «закономірним наслідком демокра-
тизації ОУН» [21, с. 124]. Відтак державні концепції ухвалені УГВР узгоджувалися з «думками провід-
них націоналістичних сил в Україні, які пройшли суттєву еволюцію від революційно-авторитарного до 
демократично-визвольного націоналізму» [21, с. 124]. Українські націоналісти в контексті ухвал третього 
Надзвичайного Великого Збору ОУН (1943 р.) фактично відмовилися від ідеології інтегрального націона-
лізму, тобто від тоталітаризму і авторитаризму [22, с. 152] і розглядали як «ідеальну державну організацію 
демократичну республіку із забезпеченням усіх громадянських прав її мешканців» [21, с. 124]. 

Сучасні історики цілком обґрунтовано вказують на демократизм, визнання рівноправності всіх 
громадян, верховенства права, прагнення формувати систему державного правління на демократичних за-
садах розподілу влади на три гілки [22, с. 152], що лягли в основу прийнятих програмних документів УГВР. 
В останнє десятиліття помітне зростання уваги як істориків, так і фахівців права до оцінки програмних 
положень «верховного органу українського народу в його революційно-визвольній боротьбі…» [23, с. 60], 
ролі УГВР в українському національному державотворенні. Системний аналіз наукового доробку вчених, 
що досліджували це питання, дозволяє зробити ряд узагальнень:

– по-перше, керівництво воюючої України ще на етапі боротьби за незалежність взяло в основу 
розбудови системи державного управління одного з базових принципів демократії – поділу влади на три 
гілки: законодавчу, виконавчу і судову [22, с. 152], що, незважаючи на воєнні умови, було рішучим кроком 
відмови від елементів авторитаризму і розкривало базові засади майбутнього державно-правового устрою 
незалежної України [24, с. 67];

– по-друге, «ідеологія УГВР стала результатом синтезу всіх українських політичних рефлексій» 
[24], об’єднання розрізнених політичних партій та організацій, що стояли на платформі незалежності 
України;

– по-третє, правова база створена УГВР являла якісно новий, вищий етап розвитку українського 
визвольного руху, що увібрав здобутки і досягнення попередніх етапів. «Тимчасовий устрій», «Платфор-
ма», «Універсал» УГВР стали «етапними явищами формування і розвитку концепції української націо-
нальної держави» [24];

– по-четверте, «програмові документи УГВР декларували принципи демократичного формування 
влади; відмови визвольного руху від монопольного диктату ідейних доктрин однієї політичної партії чи 
групи всьому суспільству, застосування всенародного волевиявлення при виборі форм державного прав-
ління, перехід до демократичного формування влади…» [25, с. 332]. За твердженням А. Боляновського, 
визначилася нова стратегія, суть якої полягала в тому, щоб сконцентрувати під контролем УГВР більшість 
території України, щоб за сприятливих обставин Україна трансформувалася в «повстанську республіку» 
[25, с.332];

– по-п’яте, із затвердженням програмових документів УГВР, «УПА як реальний збройний важіль 
влади тепер була вже юридично підпорядкована УГВР та уряду», а «політика надпартійності була цілком 
реальною» [22, с. 152].

Вітчизняні вчені (В. Мороз, Д. Саламін) проаналізували і практичну діяльність – УГВР, слуш-
но зауважуючи, що в умовах радянської дійсності ця робота зводилась здебільшого до представницьких 
функцій [16, с. 13]. По-перше, однією з наймасштабніших акцій українського визвольного руху під егідою 
УГВР став бойкот так званих виборів до Верховної Ради СРСР (10.02.1946 р.) та УРСР (9.02.1947 р.) [10, 
с. 102]; по-друге, під керівництвом «революційного парламенту» [26, с. 312] та уряду було зорганізовано 
пропагандистські заходи спрямовані на захист Української Греко-Католицької Церкви (далі – УГКЦ); бо-
ротьбу з процесами другої радянізації, зокрема з колективізацією; по-третє, зусиллями щодо необхідності 
консолідації українців як у краю, так і на еміграції (відозви «До українського народу під московсько-біль-
шовицькою окупацією», листопад 1946 р., «Звернення воюючої України до всієї української еміграції», 
жовтень 1949 р. та ін.) [10, с. 102]; по-четверте, акцією допомоги голодуючим українцям Наддніпрянщини 
в 1946–1947 рр. Під егідою УГВР самостійницьке підпілля відзначало п’яті та десяті роковини утворення 
УПА [10, с. 103].

Висновки та пропозиції. Таким чином, можна погодитися з М. Прокопом, що «створення УГВР 
відкривало новий етап у розвитку й укладі сил організованого українського визвольного руху того часу 
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створило в ньому нову ієрархічну структуру і забезпечило гармонійну співпрацю, з одного боку, провідної, 
але не монопольної політичної організації, тобто ОУН(б), і з другого – мілітарної загальнонаціональної 
формації УПА, врешті, верховного політичного центру як народної влади в умовах окупації»[27, с. 599].

У контексті подальшої розробки заявленої наукової теми потребують подальшого вивчення позиції 
усіх українських політичний сил щодо потреби створення, діяльності УГВР; переговорного процесу з лі-
дерами державних центрів та представниками політичних партій західноукраїнських земель міжвоєнного 
періоду, з’ясування причин недосягнення порозуміння між суб’єктами українського національно-визволь-
ного руху. 
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